

## 紫荆筑梦新时代

香港青年内地创新创业故事

## 吴鸿图:打造健康米食文化

随着社会经济的发展及人们生活水平的提高,现代人吃小吃或简餐早已不仅是为了解了吃饱,还要吃得健康。“QQRice 西龙传香饭团”是一种适宜休闲小憩、情侣约会、家庭聚会、朋友聚餐的特色小吃及商务简餐,其背后是一个传统餐饮人——西龙饮食集团创始人吴鸿图顺应时代发展、匠心打造的一个地道香港品牌的故事。



### 深耕餐饮业逾30年

“在上个世纪八十年代的香港,由于经济的快速发展,年轻人进入餐饮行业就业创业,好像是自然而然的事情,所以我16岁时入厨学艺,23岁已在大型餐饮集团公司任行政总厨并管理团队,后来曾管理集团旗下近50家餐厅。在餐饮业有30多年的经验,加之多年餐饮零售行业的心得,在1995年成立了西龙饮食集团。”吴鸿图介绍了他在香港创业经历。

西龙饮食集团经过8年的发展,于2003年在香港创立“QQRice 西龙传香饭团”品牌,经营理念是严选独特健康的世界各地五谷杂粮米,配合世界各地不同的材料,炮制出不同口味的食品,并在种米源头自设中央工厂,打造当时少有的种植源头材料、生产、销售一条龙产业链,令食品安全问题更加有保障,从而推广高纤、无色素、无防腐剂、无味精的良心大众健康有机饭团、粥、小吃、汤、甜品及低糖高纤的米浆等快速简餐。

“QQRice 西龙传香饭团”因其“健康美味,随时可得”的经营风格和特点,深受香港市民的欢迎,取得不俗的成绩。

近几年,随着香港市场经营实体店的租金及人员工资成倍增长,较低价的“QQRice 西龙传香饭团”受到冲击,令西龙饮食集团感到危机。随着香港、内地近些年来互联网科技、电子支付平台的普及化,消费模式正在发生巨大转变,2015年,在该企业盈利的情况下,吴鸿图毅然决定向智能替代人力方向转型,并陆续关闭了实体店,投入巨资研发智能饭团售卖机。集天时地利的“QQRice 西龙传香饭团”赶上了万物联网的科技快车,并因其可简单复制而得到了快速拓展。

自2015年第一代智能售卖机在香港面世7年多以来,经过在香港的不同地点如医院、学校、商场、办公楼大堂、住宅小区、车站附近等进行的测试都达到预定的效果,从而令该企业更坚定未来发展方向:通过“QQRice 西龙传香饭团”的智能售卖机模式,推广高纤、无色素、无防腐剂、无味精的良心大众健康有机简餐食品。

### 主动拥抱市场

经过多年在香港的成功运营,进军内地市场已经成为西龙饮食集团的中期发展目标。

7年前,吴鸿图已为进军内地一线城市做好准备,在深圳前海注册内地总公司,并以食品安全为首要,不惜花费巨资在内地与当地农民合作种植粮食,在当地设立自动化中厨生产线及饭团生产线,从源头控制、生产、销售一体化运营,令消费者可以品尝到安全、好味、性价比高的健康简餐食品。

吴鸿图说,西龙饮食的内地市场

发展计划从北京、上海、广州、深圳等一线城市开始,饭团智能售卖机可以分布在不同渠道,包括高铁、地铁、长途巴士客运站、机场、医院、学校、住宅社区等,并计划在有300人以上公司布设冷冻饭团食品智能售卖机,让客户足不出户购买到他们的产品,其方便度胜过外卖平台。此外,其产品还可以在当地进入超市、线上网站等渠道售卖,以及承接大型活动的团餐食物供应,既方便又环保。

目前西龙饮食集团已与北京交通轨道有关部门达成协议,准备在北京地铁沿线开始有关项目。预计两年内在四大一线城市布设5000台饭团智能售卖机,当完成布设300台后,可以启动售卖机上的广告投放及一切可能的合作模式。

### 做好健康米食文化

未来,“QQRice 西龙传香饭团”将大力发展国际市场,目前正在积极开拓美国、新加坡、韩国、日本等国家和地区。

米食文化是中国饮食文化的重要组成部分。中国米食文化历史悠久,具有地域性、层次性、时节性、多样性等特点,同时社会发展和科技进步也促进了米食文化的发展。传承和发扬米食文化,对促进中国文化、科技和社会进步具有重要意义。

稻是人类重要的粮食作物之一,耕种与食用历史都相当悠久。现今全世界有一半以上的人口食用稻米,其主要分布在亚洲、欧洲南部、美洲和非洲部分地区。

顺应时代发展,结合传统的东方米食文化,打造出东方健康米食文化第一品牌,并使之走向亚洲、走向世界,这是西龙饮食集团的终极发展方向。

“用多点时间去冷静分析行业前景来解决现状经营痛点,一旦决定要做就要勇往直前,坚持到达目标”。作为有着30多年从业经验的餐饮人,吴鸿图不固守传统的经营理念,“与时俱进,不断创新”是西龙饮食集团的发展核心。

“希望可以透过自家的智能售卖机模式推广健康、高纤、无色素、无防腐剂、无味精的良心大众健康有机简餐食品。”这是西龙饮食集团的使命。

“未来通过‘QQRice 西龙传香饭团’饭团智能售卖机,引领东方的米食文化,跟随‘一带一路’走向国际平台,达至公司全球化的拓展布局。”吴鸿图表示。

成为“东方健康米食文化第一品牌”,这是西龙饮食集团的发展愿景,也是吴鸿图的心中所愿。

“粤港澳大湾区所带来的机会比只着眼于香港要大得多。”回望过去几年的创业经历,妙智科技(东莞)有限公司创始人谢智衡感慨道:“我的未来在粤港澳大湾区!”

由一个人发展至30人,从一个术规划软件发展至覆盖全科的手术引导平台及手术机器人,拿到3个医疗器械注册证及享有20多个知识产权,对此,谢智衡表示,除了团队的努力,更重要的是粤港澳大湾区是一个高度适合创业的地方。

### 自称港深莞“三地人”

2015年,谢智衡在香港数码港创立妙智科技,专注于智能外科软件和机器人研发。随着业务的发展,妙智科技又到深圳、东莞松山湖发展,目前在三地都有团队。

在香港数码港创立企业,在深圳和东莞发展壮大,谢智衡称自己是一个大湾区港深莞“三地人”。在三地的经历让他感受颇深,“科技创新协同,一个城市很难满足所有的需求,但是一个区域可以。”

“香港团队进行算法研究,与香港高校合作产学研,深圳团队以软件开发为主,东莞松山湖主要是生产、与供应商合作等。”谢智衡介绍说。

目前,妙智科技的部分产品已落地60多家医院,包括广州南方医院等,并通过AI系统处理了数千个案例,为医生提供量化的手术参数和引导系统,其正在研发的手术机器人具备国内外领先的力反馈和自动穿刺系统,能在亚毫米精度自动完成软组织穿刺介入。

谈起创业经历,谢智衡说,2008年毕业后,他先是进入东方海外公司就职,几个月后便辞职加入一个公司进行核磁共振系统研发,一年后该系统研发成功,订单不断。

在研究核磁共振影像的时候,谢



智衡发现,影像质量虽然足够清晰,但是不够直观,医生解读的时候还是比较吃力,如果可以用VR技术呈现,效果会更好。正好VR技术在2015年已经逐渐被人们熟知,谢智衡准备将VR技术与医学影像结合,解决医学影像的处理问题,这正是他所期待的事业。

于是,谢智衡带着这个想法来到深圳,没想到的是,他的想法不仅受到当地政府的欢迎,也获得了资本的青睐,2016年2月,谢智衡团队得到移盟资本数百万元的天使投资。

选择在深圳创业除了能获得资本的支持,还有就是深圳拥有全产业链的创业环境,可以更容易找到合作伙伴。2016年2月,妙智科技的产品原型顺利在中山大学附属第二医院落地,且从模型设计到每一行代码都是妙智科技做的,是完全自主知识产权的国产产品。随着业务发展,妙智科技完成了香港、深圳、东莞松山湖三地的布局。

### 将VR用于医疗影像

妙智科技是我国最早将VR技术用于临床的企业之一,在精准手术观

划、医患沟通、医学教育等方面带来重大便利和突破,用VR技术为医疗发展带来无限可能。

谢智衡表示,创业过程中难免遇到各类难题,但无论是深圳还是东莞,当地政府在金融对接等方面的大力支持,都让他决定坚持下来。“当地政府给了很多机会,我非常感激。”

近年来,妙智科技所在的东莞松山湖高新区驶入发展“快车道”,也为创新创业的发展提供了肥沃的土壤。2014年,在东莞市政府、松山湖高新区管委会的支持下,香港科技大学教授、固高科技董事长李泽湘等专家联合发起成立松山湖国际机器人产业基地,这是一个按照“政府资助、企业化运作”模式建设的孵化载体。目前该基地已孵化创业实体80个,累计总产值超过35亿元。妙智科技就落户于此。

“借助粤港澳大湾区不同城市的优势,可以缩短手术机器人的研发周期。”谢智衡说,手术机器人的研发牵涉到很多方面,包括算法、软件产业化、硬件制造。谢智衡认为,算法方面香港比较有优势;软件产业化方面,深圳的速度在全国最快;而硬件方面,东莞的厂家则能满足快速定制的需求。“所以我们的外壳工具、手术工具,还有一些高精度的定位表,都是在东莞进行加工的。”谢智衡说。

最后,成品医疗器械临床测试与注册的过程是在广州进行的。注册后,产品还可以到珠海去进行国际性展览。“所以你可以看到如果要完成这样一个产品制造流程,必须要利用粤港澳大湾区各个城市的优势。”谢智衡说,通过区域合作,也缩短了手术机器人研发的周期。

### 青年人要大胆去创造

作为一名青年创业者,谢智衡一直关注着粤港澳大湾区的建设和发

展。他说,如何让更多香港青年进一步加入粤港澳大湾区的建设,发挥自己的力量,这一点很重要。

在谢智衡看来,《粤港澳大湾区发展规划纲要》的发布,是国家对粤港澳大湾区这一经济体协同效应的认可,这份蓝图让他看到了广阔未来。“从我所在的行业就可以切身感受到,区域的协同效应真实存在。”谢智衡以医疗器械的研发生产为例,“深圳主要负责软件的研发,东莞、佛山的制造业比较发达……一个城市很难满足所有的需求,但是一个区域却可以。”

谢智衡认为,妙智科技公司的快速发展,得益于粤港澳大湾区较为完整的上下游产业链,对接速度非常快,为公司的发展提供了重要土壤。例如,一台手术机器人的研发周期一般在3-4年,可是在东莞,时间可以缩短一半。他举例说,2020年,妙智科技与东莞华南创新研究院合作,仅用两周时间共同研发出抗疫卫士测温系统软件及硬件,在松山湖中学及美国多个汽车工厂投入使用。另外,妙智科技正在松山湖建立手术机器人生产基地,其中硬件部分皆由东莞各大供应商提供,通过地区合作缩短了整个手术机器人的研发周期。

说起粤港澳大湾区的建设,谢智衡对《规划纲要》里提及的“建设健康湾区”印象很深刻。“我能做到的就是为粤港澳大湾区、为中国做出满足国内需求的性价比非常高的医疗器械。”

在谢智衡看来,虽然粤港澳大湾区的建设刚起步不久,各地仍有许多短板亟待补足,但是他强调,如何让更多的香港青年进一步加入粤港澳大湾区的建设,发挥自己的力量,这一点很重要。“我希望能够通过自己的力量让香港青年更了解国家的发展,让他们知道,有祖国的强大支撑和內地的广阔腹地,我们有足够大的空间去创造。”

## 陈润富:在深圳前海放飞创业梦想



粤港澳大湾区创业孵化计划”。

原来,当年毕业不久就拥有个人工作室的陈润富给香港城市大学的老师留下了深刻印象,因此第一时间通知了他。兜兜转转,陈润富又回到了创业之路。

有着多年实战经验的陈润富,凭借在富思工作室设计作品和项目管理的经验,在创业计划中轻松入选初创意企业50强,获得15万元港币的创业奖励及入驻前海的机会,成立前海富思传媒(深圳)有限公司,并担任公司总经理,正式开启在深圳前海的创业之路。

在前海创业后,陈润富设计的第一个创业作品是动漫IP角色“苦狮”,表达小人物也能创造奇迹的香港“狮子山下”精神。2021年2月,陈润富原创的动漫IP角色“苦狮”成功申请到美术作品著作权。

“我们的工作是客户提供品牌广告设计服务,当时选择在深圳发展的原因有很多,其中一点是内地人口基数大,只要有万分之一的人能喜爱我们的设计,那我们就是成功的。”陈润富说。

“与北上广相比,深圳是比较年轻开放的城市,有很多年轻人在这里聚集,有很多新的技术、新的模式在这里发生,加上深圳离香港近。所以,最终我选择了在深圳创业。”陈润富说。

“前海是一个香港青年了解内地发展的窗口。这两年,我们看到新媒体的兴起改变了都市人传播信息的方式,善用微信、微博和抖音等新媒体平台工具进行产品宣传、推广是市场新崛起的营销手法。”陈润富介绍,富思工作室在前海的工作是帮助客户策划与品牌相关的高传播性的内容和线上活动,精准地向用户推送消息,提高品牌知名度,帮助客户形成粉丝经济圈。

陈润富表示,他在前海的富思工作室未来也将利用深圳科技优势,重点探索新媒体与新技术的结合,如5G+、AI+、区块链+,为更多大湾区企业提供新媒体运营服务。

### 希望帮助更多香港青年

陈润富先后加入了粤港澳大湾区青年创新创业中心和香港青年创新创业协会,接触到更多在粤港澳大湾区开启梦想的港澳青年。

“作为一个草根家庭出身的青年,能获得到这样一个在深圳创业的机会

非常难得。我不仅要好好珍惜,还要帮助更多像我一样的香港青年来深圳发展。”陈润富说。

现在,陈润富有了一个新的身份——粤港澳大湾区青年创新创业中心副总经理。坐落于深圳前海梦工场二期的粤港澳大湾区青年创新创业中心,是首批入驻梦工场二期的4家孵化机构之一,该中心以服务海外及港澳青年创新创业为核心,汇聚深港两地的科技、产业、创投等资源,发挥专业化的科技企业孵化职能,为海外及港澳台青年提供落地的创新创业服务。

在梦工场二期,粤港澳大湾区青年创新创业中心拥有2000平方米的创业空间。“从产品设计到企业孵化,从香港上班族到深圳的创业者,从自给自足到服务香港青年,我也不知道我能做什么多事。”陈润富表示。

据介绍,粤港澳大湾区青年创新创业中心正以“中心+创服+孵化”三位一体的全链条培育孵化产业服务体系为驱动,促进深港两地创新资源的对接与合作,同时发挥香港青年创新创业协会独特优势,促进各高校科研成果与产业的紧密衔接,提高粤港澳大湾区青年创新创业中心知识成果转化服务和横向技术创新服务的能力。

“我现在每天过得都很充实。忙着自己公司的相关业务,忙着为想要来深圳创业或发展的香港青年找投资、找融资、提供场地服务、对接深港政策等。我想通过自己的努力,依托政府支持和资源与利好大环境,让更多的香港同胞一起融入粤港澳大湾区发展之中。”陈润富说。